

工匠精神·当代工程师巡礼>>>

罗建:逐梦吊装行业 服务经济社会

文/图 本报记者 刘壹刀

“我是吊装行业的一个追梦人,想通过自己的努力,把重庆的吊装企业提升到一个新的水平,向世界先进吊装企业靠近。”近日,罗建满怀豪情地向记者说出了他多年来的心愿。

眼前的罗建非常自信,对吊装有着深厚的情感和追求。在成立公司时,特地取名为“建渝吊装”,期望自己的企业为建设重庆尽一份力,为重庆人民服务。

机缘巧合入吊装

20世纪90年代,正是我国改革开放突飞猛进的时期,经商做生意往往成为人们优先的选择。正值青春年华的罗建,自然也把做生意作为自己的首选。1996年,罗建干起了个体经营,在朝天门批发市场经营百货。

“那时年轻,有想法、有动力、有力气,只要舍得下力吃苦,做什么都能挣钱。”罗建说。他先后在朝天门、万州等地做百货批发生意,到2001年从批发百货转行做鞋子加工。但总觉得自己的潜力没有完全发挥出来,努力在寻找一个更能适合自己的行业。

2002年初,罗建的父亲推荐他到一家公路施工单位做管理。当年,北碚修建滨江路,他应邀负责项目机具管理。在滨江路修建中,大量的机具都是租赁的,由于需求量大,往往出高价钱也很难及时租到施工机具。一次,施工队急需一台吊装车来吊装路桥板,多次给吊装企业打电话都没租到,后来还是通过关系,出高价才租到了吊车。

从这件事中,罗建发现了吊装的商机。几个月后,他辞去了施工队机具管理工作,把做百货生意赚的钱购买了1台80吨的吊车,请了1位吊车操作员,做起吊车租赁生意。1台吊车一天就有1000多元的租金,相当可观。

随着各地建设的飞速发展,对吊车的需求也与日俱增。罗建也从1台到2台、3台,发展到辉煌时期的40台,吨位也从80吨到160吨、500吨,发展到上千吨级,把吊装租赁做得风生水起。

乐在吊装很自豪

2008年,罗建在渝北区回兴镇注册成立了重庆



罗建在接受采访时表示,愿带领重庆的吊装跻身全国一流企业。

建渝吊装有限公司(以下简称建渝公司),从此由个体经营走向了公司化、规模化发展道路。

“作为一个吊装人,我常常感到非常自豪。”罗建说。20世纪90年代,农村修房子都是肩挑背扛,水泥预制板的大量使用,渐渐改变了施工方式。一些农村请罗建去吊装预制板,当地村民围在吊车四周看稀奇,像对待贵宾一样请他坐上席。当年受到的尊重,令罗建至今回忆起还满怀喜悦。

2016年,建渝公司中标重庆轨道4号线唐家沱钢箱梁吊装工程。“轨道钢箱梁单体一片达28吨,长38米,宽4米,超长、超宽、超重,施工难度可想而知。”罗建说。为了完成吊装任务,罗建亲自开车,在警车引路下,从重庆东风船厂把18片钢箱梁拉到吊装地唐家沱,然后指挥工人一片一片按施工要求吊装到轨道梁上,在整个吊装过程中没有出现任何差错。

近年来,建渝公司先后参与了朝天门长江大桥、寸滩长江大桥、机场路绿化、轨道交通等重点工程建

设。“每次我开车经过朝天门大桥,看到自己曾经亲自参与建设的工程时,心中就涌起一股热流,感到无比的自豪。”罗建对记者说。

也许,我们作为一个局外人,无法理解罗建对吊装的钟情,但从言谈中感受到了他把参与建设的项目视为自己培养的“孩子”一样看待。

回馈社会显初心

2013年4月20日,四川省雅安发生7.0级地震,牵动全国人民的心,也让广大吊装人无不牵挂。

地震消息传到山城,在重庆市工程师协会吊装分会的组织下,建渝公司主动申请支援5台吊装车加入到救灾队伍。罗建作为带队人之一,亲自驾车奔赴灾区。

“当时,雅安地震对吊车需求量大,重庆吊装救援队被安排在雅安市政府旁,随时听从指挥部的调遣。”罗建说。他们在灾区完成了冲锋舟的吊送、倒塌房屋梁柱的吊起、大型救援设备的装卸等,还配合志愿者为灾民发放食品、送水。

“我们在灾区救援的那几天,睡在车上、吃方便面,几乎没有好好休息过,整个行动全部是公益的。”罗建说。当他们返回时,看到群众举着写有“谢谢你们”字样的纸板时,罗建和队友们感动得热泪盈眶。

近年来,建渝公司始终把参加公益活动作为回馈社会、回馈群众的重要方式,每年都要组织职工到当地敬老院、幼儿园进行慰问,向困难群众和遭遇不幸的人群捐物捐款,受到群众称赞。

在采访结束时,罗建告诉记者,作为一个吊装人,特别希望把重庆的吊装行业做大做强,挤进世界一流吊装行列。

人物名片

罗建,重庆渝北人,现任重庆建渝吊装有限公司董事长,重庆工程师协会吊装专委会副主任。

专家访谈

地质专家谈汛期如何防范地质灾害

本报记者 李彦霏

记者:近期重庆降雨量较往年多,导致地质灾害隐患偏高,居住在这些地区的人们需要注意哪些问题?

范泽英:重庆是典型的丘陵山地城市,地质灾害易发、多发。

首先,注意关注汛期地灾气象风险预警预报信息。主动通过广播、电视、网络、手机等,密切关注汛期降雨预报和灾害预警信息,合理安排生产时间、出行路线等,避免在汛期盲目前往一些地质灾害高风险区,不要在溪河沿岸、高陡斜坡、高山峡谷区长时间停留。

其次,注意地灾宏观异常的巡查排查。汛期要加强自家房前屋后斜坡、溪河沿岸、交通道路沿线的巡查,发现有地表开裂、异响、泉水突然减小或变浑浊、溪沟突然断流或上涨,应迅速上报当地政府,并立即避让,等待专业人员来排查判断是否是地灾前兆,确认安全后方可回住。

最后,注意配合政府部门做好避灾救灾。在灾害来临前,一定要积极配合政府部门组织的避险撤离行动,服从指挥,隐患消除前,应加强警戒,严禁撤离人员回流,切实保护自己和家人免遭地灾的灾害。遇到突发地质灾害,应保持冷静,迅速环顾四周,立即向安全地带撤离,并及时向当地政府汇报灾情,等待专业人员的处置和救援;如果确因地灾被困,也应保持冷静,保存体力,等待专业人员救援。

记者:目前有哪些科技手段用于重庆地区地质灾

专家简介

范泽英,中共党员,工程硕士,国家注册岩土工程师,现任重庆市地勘局南江水文地质工程地质队总工程师,中国地质学会岩溶地质专业委员会委员,重庆市有关国土、房屋建筑、交通建设等部门的水文地质、工程地质、环境地质专家。

害的观测和预警?

范泽英:目前用于重庆地区的地质灾害的观测和预警的科技手段有:利用卫星遥感数据识别地质灾害表面的形变;利用航空摄影技术观测地质灾害的影像形态变化;利用卫星导航定位技术观测地表位移,利用钻孔倾斜仪测量滑坡深部位移;利用传感器技术、物联网技术、大数据、云技术实现监测数据的自动传输、存储、处理、报警。

记者:从你们专业领域来看,有没有针对地质灾害的防灾减灾的具体措施?

范泽英:地质灾害防治应坚持预防为主、避让优先的原则,平时的防灾减灾非常重要,主要措施有:

一是加强公众的防灾减灾知识的宣传教育。各级人民政府、新闻媒体、学校等有关部门、企事业单位

平时组织开展地质灾害防治知识的宣传教育和应急演练,向公众普及地质灾害防治知识,提升公众对地灾的认知水平,掌握必备的防灾避灾技能。

二是严格管控工程建设活动。禁止随意开挖坡脚、堆土弃渣、蓄水调水、爆破震动等易引发滑坡、泥石流等地质灾害的不当行为。在地质灾害易发区内进行工程建设,要求建设单位按照有关规定委托专业单位进行地质灾害危险性评估,对经评估认为可能引发地质灾害或遭受地质灾害危害的建设工程,应当配套实施地质灾害治理工程。

三是加强地质灾害的早期识别。地质灾害的发生具有突发性、隐蔽性,地质灾害防治的难点在于预先不能准确地知道隐患点在哪里,目前自然资源部门正在组织开展早期识别技术研究,开展详细的调查评价工作,确定地灾隐患点,划定地质灾害易发区和风险区,为地质灾害风险管控提供依据。

四是加强地质灾害的监测预警。各级人民政府建立地质灾害群专结合的监测预警体系,落实群测群防员、片区负责人、驻守地质队员、区县技术管理员等“四重网格员”岗位职责。各级自然资源部门与气象部门建立地质灾害气象风险预警平台,及时向当地政府、“四重网格员”、受威胁群众发布预警信息,提前会商调度应对地灾风险。在各级人民政府的组织领导下,专业技术单位的指导下,大力发动群众加强地灾隐患的排查、核查和雨期的巡查,主动识灾避灾,发现险情及时预警和处理。